

prosinec 2024



Zpr@vodaj ČSSZ

Výčet digitalizovaných dávek, [str. 1](#) • Výhody pro všechny, [str. 2](#) • Valorizace, [str. 3](#)

Digitalizujeme! Další dávky vyřídíte u ČSSZ online

Další dávky nemocenského pojištění budou od 1. 1. 2025 digitalizovány. Nově online po vzoru eNeschopenky vyřídíte otcovskou, ošetřovné, dlouhodobé ošetřovné, peněžitou pomoc v mateřství a vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství. Změna přináší mnoho výhod a usnadnění pro zaměstnance, OSVČ a zaměstnavatele, ale také lékaře i školská zařízení. Pojďme se podrobně podívat, co vše je digitalizováno a jaká konkrétní pozitiva změny přinesou.

Otcovská

Týká se: zaměstnanců a OSVČ, zaměstnavatelů, lékařů nebo zdravotnických zařízení

Otcovská poporodní péče umožňuje rodině zvládnout první týdny po narození nového potomka a finančně zabezpečit rodinu v okamžiku, kdy kvůli mateřství dlouhodobě ztratí výdělek. Celková doba, po kterou lze příspěvek čerpat, je 14 dní.

O otcovskou nově požádáte bez tištěných dokumentů, komunikace bude probíhat již pouze elektronicky, a to i mezi lékařem, zaměstnavatelem a ČSSZ, díky čemuž se celý proces zjednoduší a urychlí.

Zpracování své dávky můžete sledovat online na [ePortálu ČSSZ](#).

i Příklad: Chystám se na otcovskou

Vaše žena porodila a vy s ní chcete zůstat první dny doma, abyste pomohl s péčí o miminko. Můžete čerpat otcovskou dovolenou. Informujte zaměstnavatele o nástupu na otcovskou. Po ukončení otcovské zaměstnavatel vše zpracuje a předá elektronicky správě sociálního zabezpečení. Stav své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).



Ošetřovné

Týká se: zaměstnanců a OSVČ, zaměstnavatelů, lékařů nebo zdravotnických zařízení, školských zařízení

Při péči o nemocné dítě či jinou osobu vyžadující nezbytné ošetřování může dojít k vynucené absenci v zaměstnání. Ošetřovné je dávka, která v rámci systému nemocenského pojištění nahrazuje výpadek části příjmu v době péče o nemocného. Nárok je ale možný i v situacích uzavření mateřské či základní školy kvůli epidemii nebo havárii.

Proces spojený s dávkou se nyní obejde bez vytištěných dokumentů. Lékař (případně školské nebo dětské

zařízení) i zaměstnavatel budou komunikovat se správou sociálního zabezpečení elektronicky.

Zpracování své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

i Příklad: Dítě má chřipku

Vaše osmileté dítě onemocnělo a vy se o něj musíte postarat. Ošetřující lékař vystaví elektronicky rozhodnutí o potřebě ošetřování a odešle ho správě sociálního zabezpečení. Vy obdržíte identifikátor tohoto rozhodnutí. Poté informujete zaměstnavatele o nástupu na

pokračování na straně 2...

„ošetřovačku“ a sdělíte mu identifikátor. Za týden se dítě uzdraví. Ošetřující lékař vystaví rozhodnutí o ukončení potřeby ošetřování. Opět informujete zaměstnavatele. Zaměstnavatel vše zpracuje a předá elektronicky správě sociálního zabezpečení. Stav své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

Dlouhodobé ošetřovné

Týká se: zaměstnanců a OSVČ, zaměstnavatelů, lékařů nebo zdravotnických zařízení

Dlouhodobé ošetřovné je dávka systému nemocenského pojištění odlišná od ošetřovného a liší se rovněž podmínky nároku na ni, stejně jako maximální možná délka jejího čerpání. Umožňuje zůstat doma při péči o nemocného, jehož zdravotní stav vyžaduje po propuštění z nemocnice domácí celodenní péči alespoň jeden měsíc. U paliativní péče není podmínkou předchozí pobyt v nemocnici.

I zde digitalizace ruší potřebu tištěných dokumentů a mezi lékařem, zaměstnavatelem a ČSSZ se zavádí elektronický způsob komunikace. Vše bude rychlejší a jednodušší.

Zpracování své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

i Příklad: Pečuji o dlouhodobě nemocnou babičku

Vaši babičku propustili z nemocnice a vy o ni musíte pečovat. Ošetřující lékař v nemocnici vystaví elektronické rozhodnutí a odešle ho správě sociálního zabezpečení. Vy obdržíte identifikátor tohoto rozhodnutí a informujete svého zaměstnavatele. Poté lékař, který převzal péči po propuštění, vystaví potvrzení o trvání péče nebo o ukončení. Vy opět informujete zaměstnavatele. Zaměstnavatel vše zpracuje a předá elektronicky správě sociálního zabezpečení. Stav své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

Peněžitá pomoc v mateřství

Týká se: zaměstnanců a OSVČ, zaměstnavatelů, lékařů nebo zdravotnických zařízení

Peněžitá pomoc v mateřství (PPM), běžně známá jako tzv. mateřská, se poskytuje v první řadě pojištěnkám z důvodu narození dítěte a bezprostřední péče o něj. Dávka je určena pro čerstvé maminky (za určitých podmínek i tatínky nebo osvojitele), aby jim usnadnila období po porodu.

Komunikace mezi dotčenými subjekty bude od ledna probíhat elektronicky, což celý proces bez potřeby tištění dokumentů zjednoduší a usnadní.

Zpracování své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

i Příklad: Chystám se na mateřskou

Do termínu porodu zbývá 7 týdnů a vy se rozhodnete nastoupit na mateřskou. Váš gynekolog vystaví elektronické potvrzení o datu porodu a odešle ho správě sociálního zabezpečení. Vy obdržíte identifikátor tohoto potvrzení. Poté informujete zaměstnavatele o nástupu na mateřskou a sdělíte mu identifikátor. Zaměstnavatel vše zpracuje a předá elektronicky správě sociálního zabezpečení. Stav své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

Vyrovňavací příspěvek

Týká se: zaměstnankyň, zaměstnavatelů, lékařů nebo zdravotnických zařízení

Vyrovňavací příspěvek v těhotenství a mateřství (VPTM) je dávka, kterou je možné čerpat v případě převedení na jinou, méně placenou práci z důvodu těhotenství či mateřství.

V rámci digitalizace dochází jen ke sjednocení s ostatními dávkami v tom ohledu, že bude vyplácena na stejný účet jako mzda, pokud zaměstnankyně nepožádá o jiný způsob výplaty.

Zpracování své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

i Příklad: Kvůli těhotenství jsem dočasně převedena na jinou práci

Jste těhotná a zaměstnavatel vás proto převedl na jinou, méně placenou práci, která pro vás není riziková. Důvody k převedení vyhodnocuje zaměstnavatel. Můžete čerpat VPTM. Zaměstnavatel vše zpracuje a předá elektronicky správě sociálního zabezpečení. Stav své dávky můžete sledovat na [ePortálu ČSSZ](#).

Výhody pro všechny skupiny

Digitalizace dávek nemocenského pojištění přinese výhody všem skupinám zapojeným v celkovém procesu, a to nejenom v rychlosti a přehlednosti.

Zaměstnanec:

- Zjednodušení a zrychlení celého procesu spojeného s dávkou nemocenského pojištění.
- Už žádné nošení papírových dokumentů od lékaře zaměstnavateli.
- Pokud sdělíte lékaři kontaktní údaje, obdržíte identifikátor rozhodnutí elektronicky.
- Možnost sledovat průběh zpracování dávky na ePortálu ČSSZ.

OSVČ:

- OSVČ může stav zpracování své dávky a údaje potvrzené lékařem sledovat online na ePortálu ČSSZ.
- Dochází ke snížení administrativní zátěže.

Zaměstnavatel:

- Snížení administrativní zátěže a úspora času.
- Povinnost elektronického podání žádosti a sdělení potřebných údajů k výplatám dávek.
- Digitalizace procesů znamená méně práce s tiskem, tříděním a archivováním.
- Možnost kdykoliv si ověřit údaje potvrzené lékařem u svých zaměstnanců.

Lékař:

- Snížení administrativní zátěže a úspora času.

pokračování na straně 3...

... pokračování ze strany 2

- Zjednodušení povinností díky přechodu z papírové formy na elektronickou.
- Pokud pacient sdělí kontaktní údaje, obdrží identifikátor

rozhodnutí elektronicky.

- Veškeré odesílání prostřednictvím ePortálu ČSSZ nebo vlastní aplikace.

Školská zařízení:

- Snížení administrativní zátěže při vystavování potvrzení

o uzavření zařízení (přechod z papírové na elektronickou formu). ■

Pravidelná valorizace důchodů

Od 1. ledna 2025 proběhne řádná valorizace důchodů. Pravidelné lednové navýšení je dáno ze zákona, jedná se o 10 % průměrné mzdy, čímž se zvyšuje základní výměra o 260 Kč na 4 660 Kč měsíčně. Procentní výměra se zvýší o 0,6 %. Důchodci se starobním důchodem mohou očekávat nárůst v průměru přibližně o 358 Kč.

Valorizační oznámení

Všem příjemcům důchodu (bez ohledu na to, zda dostávají důchod bezhotovostně na účet, nebo v hotovosti prostřednictvím České pošty) bude ČSSZ posílat **oznámení o zvýšení důchodu**, a to v období **od poloviny prosince 2024 do poloviny ledna 2025**, nejpozději ve výplatní den jejich důchodu.

Většina důchodců obdrží

valorizační oznámení **běžnou listovní zásilkou** na svou adresu evidovanou ČSSZ. Majitelům **datových schránek pro fyzické osoby** bude valorizační oznámení zasláno jako příloha datové zprávy.

V případě, že budou schváleny navržené právní úpravy, bude součástí oznámení rovněž samostatná informace o dostupnosti valorizačního oznámení od roku 2026.

Posuny výplatních termínů důchodů v roce 2025

Státní svátky každoročně mírně posouvají výplatní termíny důchodů pro všechny typy výplat, v roce 2025 se tak stane pouze v jednom případě:

Důchod splatný dne **8. 5. 2025** se splatností posouvá na den **7. 5. 2025**.

Fungování ČSSZ mezi svátky

Ve dnech 23. a 27. 12. 2024 budou okresní správy sociálního zabezpečení, Pražská správa sociálního zabezpečení a její územní pracoviště, Městská správa sociálního zabezpečení Brno (OSSZ), call centra a klientské centrum při pražském ústředí České správy sociálního zabezpečení (ČSSZ) uzavřeny. Své záležitosti však můžete i nadále řešit prostřednictvím [ePortálu ČSSZ](#).

- **23. a 27. prosince 2024** budou pracoviště ČSSZ **zavřena**.
- **30. prosince 2024** bude **call centrum** standardně **v provozu**.
- **31. prosince 2024** bude **call centrum** v provozu do **12:00 hodin**.

Děkujeme klientům za pochopení.



Všechna reprodukční práva jsou vyhrazena. Jakékoliv šíření a kopírování online Zpr@vodaje ČSSZ bez výslovného svolení ČSSZ není povoleno. Obrátit se můžete na redakce@cssz.cz. Děkujeme za pochopení.